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ного голосу іншою мовою, (звичайно, якщо мова йде про дубляж) – на-
віть текст змінюють, щоб по ліпсінгу все зійшлось, якщо герой знахо-
диться у крупному плані. Актор, вокаліст чи диктор повинні слідкувати 
за довжиною фрази та голосними літерами. Інколи буває декілька варіа-
нтів тексту, який затверджується клієнтами. Потім проводиться кастинг 
та підбираються диктор, вокаліст, або дитячі голоси, дивлячись хто по-
трібен у рекламному ролику. 

Значні складності виникають, коли треба адаптувати рекламний 
ролик, знятий, приміром, в Росії, де головну роль грає відома людина, 
тембральні особливості голосу якої добре відомі. До цього питання тре-
ба підходити дуже серйозно, ретельно підбираючи на кастингу голос, 
який може підійти до адаптації. Все інше залежить від монтажу звуко-
режисера та професійного зведення рекламного ролика. 

Якщо переглянути декілька рекламних роликів, що були адапто-
вані українською мовою (тобто озвучувалися), можна побачити велику 
різницю між ними. Деякі рекламні відеоролики, дубльовані українсь-
кою мовою, звучать краще, ніж оригінал, що обумовлено фонетичними 
особливостями мови, її м’якістю й мелодійністю. Необхідно також вра-
ховувати особливості менталітету країни-виробника, намагаючись не 
загубити емоційний фон першоджерела. 

Сучасний ринок вітчизняної телевізійної індустрії продовжує роз-
виватися; з'являється все більше нових технологій виробництва інфор-
маційних та мистецьких програм, розважальної продукції та рекламних 
кліпів. З кожним роком з’являються нові технічні можливості, нові 
комп’ютерні та цифрові технології, нові програми, що дозволило вико-
ристовувати їхні можливості у зйомках кіно та відеороликів. Застосу-
вання комп'ютерних технологій дозволяє суттєво скоротити час, необ-
хідний для корегування відзнятого матеріалу, а введення комп'ютерної 
графіки, анімаційних елементів в рекламному кліпі в поєднанні з різ-
ними шумовими спецефектами і музичним оформленням робить його 
більш цікавим і привабливим. 

Кравченко Анастасія Ігорівна 

ФОРМУВАННЯ ЖАНРУ ВІОЛОНЧЕЛЬНОГО ДУЕТУ 
В ТВОРЧОСТІ ОДЕСЬКИХ КОМПОЗИТОРІВ 

На сьогоднішній день камерно-інструментальне мистецтво Украї-
ни демонструє ознаки зрілості через функціонування усіх складових – 
композиторської та виконавської творчості, музичної критики, педаго-
гіки, науково-теоретичної думки в означеній сфері. Проте, незважаючи 
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на охоплення широкої палітри камерно-інструментальних жанрів, зраз-
ків віолончельного дуету в вітчизняній композиторській творчості до 
кінця ХХ століття не існувало (на відміну від більш ніж чотирьохсотліт-
ньої історії розвитку даного жанру в європейській музичній традиції, 
що починаючи з епохи Бароко і Класицизму, налічує декілька сотень 
партитур – переважно, для двох віолончелей та органу або дуету віоло-
нчелей соло з оркестром). Наведемо як приклад твори для двох віолон-
челей і органу: Шість сонат Дж. Черветто, Соната g-moll, HWV 393 
(1719 р.) Г.Ф. Генделя, а також твори для двох віолончелей соло, струн-
них, клавесину або органу: Концерт e-moll, RV 409 А. Вівальді та Кон-
церт "Фенікс" (1738) М. Коретта. 

Особливого розквіту жанр віолончельного дуету набув у другій по-
ловині ХХ століття, що відзначилась загальним ренесансом камерно-
інструментального мистецтва у музичній культурі багатьох європейських 
країн. Зокрема, і жанр віолончельного дуету пережив новий етап свого 
розвитку у композиторській творчості представників різних національ-
них музичних шкіл, причому не тільки європейського походження, а й 
Азії, Австралії, Америки. Серед іноземних композиторів, що мають у 
своєму доробку твори для даного інструментального складу – Е. Кшенек 
(Австрія), В. Шарафян (Арменія), Р. де Смет (Бельгія), Г. Арнаудов (Бол-
гарія), С. Саббато (Бразилія), Б. Гай (Великобританія), І. Ріше (Латвія), 
Г. Агудело (Мексика), В. Дінеску (Німеччина), Р. Кері (Нова Зеландія), 
Л. Торесен (Норвегія), З. Краузе (Польща), Д. Капирін (Росія), К. Аррелл 
(США), К. Ахо (Фінляндія), Б. Альварадо (Чилі), Ф. Хагстедт (Швеція). 
Цей далеко не повний перелік демонструє широку географію побуту-
вання жанру віолончельного дуету в світовій музичній культурі. 

Наприкінці ХХ століття заявила про себе й українська композитор-
ська школа, динаміка розвитку та значні мистецькі здобутки якої в жанрі 
віолончельного дуету вивели її на одне з провідних місць серед інших 
національних композиторських шкіл. Згадаємо, що історія українського 
віолончельного дуету розпочалася вісімнадцять років тому в Одесі з кон-
церту в Золотій залі Одеського літературного музею 23 листопада 1995 
року. У програмі заходу відбулася презентація твору одеського компози-
тора Вадима Ларчікова "Inter Lacrimas et Luctum" ("Серед сліз та печалю") 
у виконанні новоствореного Дуету "Віолончелліссімо" (О. Веселіна – віо-
лончель та В. Ларчіков – віолончель, віола да гамба). Цей невеликий фра-
гмент з мистецького життя Одеси став першоімпульсом для розвитку 
жанру в українській музиці, що спонукав чотирнадцять вітчизняних ми-
тців старшого та молодшого поколінь – представників київського, одесь-
кого та запорізького регіонів (серед яких В. Сильвестров, В. Рунчак, 
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В. Польова, А. Загайкевич, Л. Юріна, О. Щетинський, С. Зажитько, 
С. Луньов, О. Красотов, К. Цепколенко, Л. Самодаєва, А. Хазова та ін.) до 
створення понад 20 композицій, відомих автору даної публікації та вве-
дених у виконавський репертуар ансамблістів. 

Аналізуючи стильові орієнтири, образну сферу та засоби музичної 
виразності українських творів для віолончельного дуету кінця ХХ – по-
чатку ХХІ століття, відзначимо, що вони знаходяться у річищі тенденцій 
постмодернізму або естетики "нової сакральності", "нового синтезу" (те-
рмін М. Лобанової), де застосовується широкий арсенал композиторсь-
ких і виконавських технік, способів звуковидобування та артикуляції, 
експерименти з якими значно розширюють традиційне уявлення про 
віолончель, висвітлюючи багатоманітні можливості даного інструмента. 
Особливу роль в сучасному лексиконі віолончелі відіграє мікрохрома-
тика, що використовується у переважній більшості композицій для віо-
лончельного дуету. З одного боку, вона є одним із засобів інтонаційної 
цілісності творів як в лінійно-горизонтальному (мелодичному), так і в 
глибинно-вертикальному (фактурному) значенні, а з іншого – створює 
унікальний інтонаційно-сонористичний простір музичних композицій, 
що цілком відповідає новітній парадигмі сучасної музики. Окрім цього, 
в арсенал засобів виразності дуетних віолончельних п’єс включаються й 
ресурси позамузичного походження ("конкретна музика", акторська гра, 
хореографія, відео-ряд, мультимедійні та електроакустичні ефекти, не-
традиційні прийоми звуковидобування за допомогою різноманітних ак-
сесуарів), що підкреслює чуттєво-емоційну ауру та образний зміст тво-
рів і виводить жанр віолончельного дуету з виключно музичної сфери, 
утворюючи нову, музично-видовищну форму його функціонування. 

Значну роль у розвитку українського віолончельного дуету, на на-
шу думку, відіграє одеська композиторська школа, яку в даному жанрі 
презентують О. Красотов, К. Цепколенко, Л. Самодаєва, В. Ларчіков та 
С. Азарова. Відповідно до творчого "портрету" кожного з авторів, п’єси 
для двох віолончелей демонструють різноплановість естетико-стильових 
основ, принципів формоутворення та поєднання елементів музичної мо-
ви. У доробку одеських композиторів знаходимо атональну, за характе-
ром алюзійно-ностальгічну композицію Л. Самодаєвої "Забуті танці І" 
(1996), твір С. Азарової з двозначною як для дуетної, а не сольної п’єси 
назвою "У крижаній самітності" (2002), натхнене японською поетикою 
музично-філософське ессе "Фуекі-Рюко. Хайку І." (2004) В. Ларчікова з 
мікротоновою альтерацією та блискучу композицію в авторській інстру-
ментовці для двох віолончелей К. Цепколенко "Дуель-Дуо № 2" (1997), 
написану в оригінальній версії для скрипки та віолончелі 1993 року. 



 208 

У процесі становлення жанру одеські композитори не обмежилися 
створенням монотембрових дуетних композицій і реалізували прагнен-
ня розширити діапазон виразності віолончельного дуету за рахунок на-
писання композицій для віолончелі та віоли да гамба, що дало можли-
вість відродження і введення у сучасну композиторську і виконавську 
практику даного старовинного інструмента. Ансамблеве поєднання 
споріднених, близьких за діапазоном і розміром, але різних за тембраль-
ним забарвленням звучання інструментів створює незвичайний худож-
ній ефект – зіставлення або протиставлення тембрів, що відповідно до 
авторського задуму використовується як один із засобів розвитку драма-
тургічної лінії композиції. В жанрах нової музики може піддаватись 
трансформації і техніка виконання на віолі да гамба, що обумовлюється, 
насамперед, використанням мікрохроматики мелізматичного та сонор-
ного типу задля насичення традиційно приглушеного, "матового" зву-
чання інструмента яскравістю та додатковою експресією. На разі твір 
В. Ларчікова "Тиха музика пам’яті Альфреда Шнітке" та друга п’єса з 
диптиху Л. Самодаєвої "Забуті танці ІІ" (обидва твори написані у 
1998 р.) залишаються єдиними зразками дуету віолончелі та віоли да га-
мба в українському музичному мистецтві (до речі, вони доповнюють 
нечисленний перелік сучасних творів для віоли да гамба, відомих у сві-
тових мистецьких колах). 

Ідея вивести дует віолончелей як жанр камерно-інструментальної 
музики за межі суто камерної сцени спонукала одеських композиторів, 
наслідуючи європейський досвід, до створення монументальних компо-
зицій у жанрі концерту для двох віолончелей соло з оркестром та анса-
мблів дуету віолончелей з органом. У 1996 році відомий майстер одесь-
кої композиторської школи Олександр Красотов (1936–2007) створив 
"Concertino Grosso" у п’яти частинах для двох віолончелей і камерного 
оркестру, а згодом доробок одеської композиторської школи поповнив-
ся твором В. Ларчікова на біблійну тематику "Містерія II. Пречесний і 
животворящий Хресте Господень" (2003) у двох авторських варіантах: 
для дуету віолончелей з органом або з двадцятьма струнними. 

Отже, жанр віолончельного дуету, що пройшов понад  чотирьох-
сотлітній шлях еволюції в європейській музичній традиції, до середини 
90-х років ХХ століття не був представлений у творчості українських 
композиторів (принаймні, на разі вітчизняному музикознавству не відо-
мі факти існування таких творів). Незважаючи на "молодість" жанру віо-
лончельного дуету в українській музиці, вісімнадцятирічна історія його 
розвитку продемонструвала значні здобутки національної композитор-
ської школи, особливо її одеського регіонального осередку, де виник не 
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тільки перший національний зразок жанру, а й намітилися подальші 
перспективи розвитку віолончельного дуету (маємо на увазі створення 
жанрового інваріанту дуету віолончелі та віоли да гамба, а також праг-
нення подолати рамки камерності і вивести дует віолончелей на велику 
концертну естраду в ансамблі з органом та в якості солюючих інструме-
нтів у жанрі концерту для віолончельного дуету з камерним та струн-
ним оркестрами). Додамо, що завдяки інтенсивній творчій комунікації 
та впливу на становлення жанру творчості митців, які сполучають вико-
навське і композиторське амплуа (одеський Дует "Віолончелліссімо": 
О. Веселіна, В. Ларчіков), усі твори для віолончельного дуету українсь-
ких композиторів введені у виконавську практику, що значно розширює 
ансамблевий віолончельний репертуар та загалом сприяє пропаганді ві-
тчизняного камерно-інструментального мистецтва на національному та 
міжнародному рівнях. 

Крижановська Наталiя Євгенiвна 

ФЕНОМЕН ДИРИГЕНТА ЯК КУЛЬТУРОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
Вивчення сучасної національної хорової культури, що сформува-

лась на основі традицій минулого, стає неможливим без дослідження 
проблеми особистості диригента-хормейстера. Відсутність наукових 
розробок з цього питання підкреслює його актуальність. Дослідження 
позначеної проблеми передбачає осмислення поняття "феномен" та ви-
ведення критеріїв визначення особистості як феноменальної, що є ме-
тою пропонованої статті. Матеріалом для неї слугує методологічна літе-
ратура з питань філософії, естетики, хорознавства, монографії провідних 
хормейстерів. 

Протягом історії термін "феномен" розглядався вченими у різних 
вимірах – як явище, дане нам у досвіді, чуттєвому пізнанні, або як 
суб’єктивний зміст, що не відображає об’єктивної дійсності. В основу 
сучасної філософської думки покладена феноменологія Е. Гуссерля – 
вчення про шлях розвитку людської свідомості, що розуміється як само-
розвиток духу. Аналіз "світу феноменів" приводить автора до висновку 
про існування певної його структури, ряду "шарів", що виступають ра-
зом з тим і як структура самого суб’єкта. Ядром пізнавальних проблем 
при цьому є розуміння його творчої активності. Нагадаємо, що суб’єкт 
трактується нині як активнодіючий індивід, що володіє свідомістю і во-
лею. Індивід стає індивідуальністю по мірі того, як перестає бути тільки 
"одиницею" людського роду і здобуває самостійність свого буття в сус-
пільстві, стає особистістю [1, 197]. Особистість соціальна за своєю суттю 
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